编辑:王小东|美编:王浩

盗采大量天山雪莲 驴友还晒图炫耀

目前警方已经介入调查

据新华社电 (记者 蔡国栋) 每年7至8月, 是天山雪莲绽 放的季节。近 一条名为 "驴友盗采新疆 雪莲"的帖子引 发广泛关注。国 家三级濒危物 种、二级保护植 物雪莲的命运, 再次成为广大 网民关注的焦 专家呼吁, 不控制非法采 集或非法交易, 天山雪莲这一 珍贵物种将濒 临灭绝。



驴友天山盗采天山雪莲

天山雪莲再遭"黑手"

近日,有网民在网络上发帖称,今年7月底穿越新 疆天山狼塔线路的团队, 在徒步过程中大量采摘雪 莲,并附有大量照片为证。据新疆山友救援队介绍,该 团队是一个 AA 制结伴而成的团队,成员共有 30 多人,分别来自全国十多个省区市。"新疆户外驿站"领队菩提玉兔说,"敬仰天山、敬畏自然"是他们在户外 活动中长期坚持的观念。天山雪莲是新疆的一张旅游名片,但个别队伍打着"驴友团队"的旗号大量采摘雪 莲,不仅破坏了当地的生态环境,也做出有损驴友形

目前,新疆山友救援队已联合新疆百余家山友户 外俱乐部,发表了致全国山友公开信,谴责非法盗采濒 危植物雪莲的行为,同时呼吁驴友人人自律,文明徒 步,爱护我们共同的家园。新疆山友救援队队长杨军说,该采摘雪莲团队队长已私下向新疆山友短信致歉。

雪莲因具有较高的药用价值,长期以来受经济利益驱使,每当天山雪莲花盛开的季节,各类采挖者成 群结队上天山。从上世纪90年代起,盗挖雪莲就成为 ·个公开的秘密,当地牧民也把此作为增收的途径。

天山雪莲药效被高估?

天山雪莲,是生长于新疆天山、阿尔泰山和昆仑

山山区雪莲的统称,被誉为"雪山花王,药中极品" 疆维吾尔自治区中药民族药研究所所长贾晓光说,从 药理上讲,雪莲是一味中草药,具有散寒除湿、活血通 经、强筋助阳等功效,但药效也因人而异,绝没有小说 中的神奇疗效,较为适合体寒人群。

为了保护野生雪莲,新疆曾在多地建立了人工种 植和野生抚育基地,对雪莲种植进行了深入的研究。然而,由于人工种植雪莲周期长、成本高、产出低的原因,目前在新疆范围内基本见不到人工种植雪莲的区 域,市场上销售的雪莲大多为牧民或者职业盗挖者采 摘,通过乌鲁木齐红山市场、二道桥国际大巴扎等地

记者从乌鲁木齐二道桥国际大巴扎看到,目前每 株干雪莲均价为 10 元至 15 元之间,常常是小商贩用 简单的盒子或袋子包装,也没有相关部门的许可。 些精明的商家,通过精致的盒子,并印上诱人的广告词,使普通干雪莲"身价"上涨了十几倍或几十倍。一位不愿透露姓名的新疆商人告诉记者,尽管他也知道 天山雪莲的药用价值因人而异, 但内地客户和朋友对 雪莲神奇功效的吹捧, 让送雪莲成为一件很有面子和 值得炫耀的事情,雪莲生意也越来越好。

相关条例在执法过程中存在难度

天山雪莲生长于雪线以下海拔 3000 米至 4000 米 高寒地带的悬崖峭壁和高寒草原。由于生长环境特 殊,3至5年才能开花结果,花期时种子在山间随风飘 散,只有遇到适宜环境的种子才有可能萌发和生长。 然而,长期以来的掠夺性采挖,甚至许多雪莲尚未开 花就被连根挖走,使天山雪莲面临灭绝的危险

2006年9月26日,《新疆维吾尔自治区野生植物 保护条例》出台,使雪莲保护纳入了执法范畴。在 2007 年发布的《新疆维吾尔自治区重点保护野生植物名录 (第一批)通知》里,雪莲被列为一类野生植物保护重 点名单。《新疆维吾尔自治区野生植物保护条例》第二 十六条规定,未取得采集证或者未按照采集证和采集 规范要求采集自治区重点保护野生植物的,由野生植 物行政主管部门没收所采集的野生植物和违法所得, 可以并处警告或违法所得 10 倍以下罚款;有采集证 的,并可以吊销采集证。

贾晓光说,野生植物保护条例在处罚细节方面也 不够明晰,在具体执法过程中存在难度,造成部分牧民采盗行为屡禁不止。新疆林业厅野生动植物保护管理处处长史军说,全国网民共同谴责盗采雪莲的行 为,说明保护野生动植物的观念已深入人心。然而在 实际工作中,执法部门由于经费、人员、设备、高山气 候等问题,雪莲盗采没能从根本上得到控制。目前,新 疆森林公安已介入调查。



在上海野生动物园,一只误入虎区的小黑熊被东 北虎围攻咬死。一段网友上传的视频记录了全过程。8月12日,记者从上海野生动物园了解到,事发8月10

日下午3点半左右,被咬死的小黑熊约3岁。

根据网友上传的视频显示,当时小黑熊受到至少 4只东北虎的围攻,仅仅几秒钟后,现场游客就传出惊 呼声"咬死了!"。在老虎撕咬黑熊的过程中,不远处-辆斑马条纹的巡逻车试图靠近,但终究没能救下小黑

上海野生动物园相关负责人称,东北虎是领地意 识很强的动物, 当看到其它动物进入自己的领地后, 野性会被激发,上前主动攻击。当时,巡逻车虽然发现了这一情况,工作人员想驱车驱赶老虎,但由于黑熊 和老虎在一处泥地里厮打,为防止车辆陷入,最终无 法靠近,驱赶没有成功。

据上述负责人介绍,上海野生动物园中的狮、虎 能生足员员人介绍,上海到主动物园中的狮爪虎 熊等各类猛兽都分别住在有防护网的各自区域内,并 有电动门和电网隔开,相互之间不允许"串门"。当游 览车辆要从一个区域进入另外一个区域时,需要在两 道电动门中间的缓冲区域进行确认,确保没有动物 "夹带"后,才能通过。这次被咬死的小黑熊很可能是 躲在由熊区进入虎区的投喂车旁边,碰巧是监控的视 觉盲区,才得以进入虎区。

(综合)

陕西山阳县山体滑坡 失踪人数上升为60余人

据新华社电记者 12 日晚从陕西省政府获悉,8 12 日在山阳县发生的山体滑坡事故目前已造成60 余人失踪。

8月12日零时30分左右,陕西省山阳县中村镇 烟家沟村发生一起突发性山体滑坡,滑坡土石量达 150多万方,经过紧张救援已有14人获救,但仍有60 余人失踪。此前山阳县当地政府公布的事故失踪人数 为 40 余人

目前,现场消防、武警、矿山救护等700多人的救 援队伍已经到位,救援工作正在全力进行之中。

国家旅游局原副局长霍克 严重违纪违法被双开

据新华社电 目前,经中共中央批准,中共中央纪 委对国家旅游局原副局长、党组成员霍克严重违纪问 题进行了立案审查。

经查,霍克严重违反廉洁自律规定,收受礼品;利 用职务上的便利在干部选拔任用、企业经营等方面为 他人谋取利益,收受贿赂;为谋求个人职务升迁,向他 人行贿;泄露党和国家秘密。其中,受贿、行贿、泄露党 和国家秘密问题涉嫌犯罪。此外,霍克还存在干扰、妨 碍组织审查的行为

霍克身为党员领导干部,长期在重要岗位工作, 本应牢记党的宗旨,严守党的纪律,保持清正廉洁, 但其严重违反党的政治纪律、政治规矩、组织纪律和 保密纪律,且党的十八大后仍不收敛、不收手,性质 恶劣、情节严重。依据有关规定,经中央纪委审议并 报中共中央批准,决定给予霍克开除党籍处分;由监 察部报国务院批准,给予其行政开除处分;收缴其违 纪所得;将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司 法机关依法处理。

/ 凡人善举 /

河南"90后"小伙卖酸辣粉 筹款救助好友之子

据新华社电(记者双瑞)郑州市区一家经营面积不 足 10 平方米的酸辣粉小店,今年 4 月份以来靠薄利多 销积攒下近3万元利润。24岁的店主付高产,把这些 钱全部交给好友付玉振,资助他救治3岁的患白血病

的儿子。 "不奢求您直接捐款,只希望您进来吃一碗饭,让 "不奢求您直接捐款,只希望您进来吃一碗饭,让 "竖在店门口的求助 小家伙多一份战胜病魔的布望。 竖在店门口的水助信上这样写道。来来往往的市民得知付高产发起的"吃一碗饭救一条命"举动是为了帮助救治自己朋友的孩子,都很感动。"危难中见真情。这样的事情一定要支持!"正在店内用餐的顾客写先生说,以后还会经验选择是一段的表现。 常来捧场,虽然帮不上大忙,也算尽一份心意。

付高产老家在河南省郸城县农村,在广东打工几年后,去年初回到郑州开了这家酸辣粉小店。一天,他 接到了同乡好友付玉振的电话,只说带孩子来郑州治病,让他去车站接一下。付高产说,他和付玉振平时各忙各的,一年见不了几面,也没有太多客套话,但在彼 此心里是关键时刻能指望得上的"铁杆兄弟"。 为了开店花光了积蓄,手里已经没什么钱。而付玉振 家里的情况他很了解怎么办? 付高产焦急之下想到了 自己的小店,"一个人的力量是有限的,大家的力量是 无穷的。"今年4月,付高产在店门外竖起一块求助板,邀请过往的路人进店消费。一碗酸辣粉6元钱,除 去各种费用大约能赚2元钱,他说,赚的钱全捐给付玉 振,直到筹够孩子的治疗费。

付高产的善举得到了当地市民热心支持,小店客 流大增,每天营业额从以前的七八百元上升到一千多 流大增、每大宫业额从以削的七八目元上开到一十多元,最高一天达到 2200 元。店内一面墙壁上,贴满了顾客的留言,既有"希望身体早日康复"一类的祝福和鼓励,也有"真朋友"这样由衷的夸赞。几个月以来,付高产又帮助付玉振筹集了近 3 万元"救命钱"。 为鼓励和支持付高产的善举,一个公益基金项目为其提供了一万元奖金。这笔钱,也很快被转到了付玉振

的手中。"他用朴实的行动,证明了人世间真情友爱的存 在。"一位网友看到付高产的事迹后这样评价道。